



大丰51名儿童血铅中毒

政府将附近蓄电池企业定为“祸首”，企业称自己也是受害者

被称为“麋鹿之乡”的盐城大丰市爆出“血铅事件”。2010年1月3日，该市政府对外宣布，大丰经济开发区河口村接受检查的110多名儿童中，已有51名儿童被查出血铅含量超标。

被政府确认为污染源头的电池企业已被勒令停产，当地政府已着手组织河口村全部儿童进行体检，并启动责任追究程序，调查处理责任人。

□快报记者 邢志刚 大丰报道

51名儿童被查出血铅超标

2009年8月，大丰市经济开发区河口村村民张福书的10个月大孙女开始出现厌食、呕吐、哭闹无常等症状，在当地治疗不见好转，11月转至上海儿童医院医治。结果显示，该儿童血铅含量高达每升313微克，已经属于中度铅中毒，和本村其他3个血铅超标的孩子一样，不得不住院治疗，至今尚未康复。

张福书所在的河口村是当地的富裕村，然而村民们却纷纷反映，在2007年，大丰市文化局引进这家名叫盛翔电源有限公司的企业在村庄小河对岸建成后，村庄环境急剧恶化，空气中时常飘着难闻的怪味。更可怕的是，很多儿童先后被查出血铅含量超标。

卜军扣老人告诉快报记者，他的1个孙子和2个孙女都是受害者。卜军扣介绍，他的孙子出生有10个月，去年10月份左右，孩子突然出现咳嗽、呕吐、拉肚子、吵闹的症状。刚开始家里人没有在意，但是，随后没多久，家人得知，村里还有其他的孩子出现了同样的症状。有此前到大医院检查过的孩子家长确认，孩子血铅严重超标。去年11月，卜军扣老人说，他的孙子和出现同样症状的2个孙女被送到了上海新华医院接受检查。但这次检查的结果还是让老人大吃一惊。

“孙子血铅含量高达每升300微克，2个孙女血铅含量分别为每升100微克左右”，治疗费用都是自己出的。卜军扣说，像自己家一样的生病儿童在村里还有很多。

据村民们介绍，有46户村民曾在去年11月份自行带着他们的小孩包车到上海儿童医院检测，结果发现血铅超过每升60微克的孩子有37人，其中超过每升100微克的二级、三级铅负荷状态的有22人，不同程度铅中毒的占送检儿童的47.8%。

大丰经济开发区司法所所长朱继宁表示，河口村16岁以下的常住儿童为132名，另有10多名外来儿童，目前接受检查的110多名儿童当中，查出血铅含量超标的有51名。

蓄电池企业被定为“祸首”

大丰市盛翔电源有限公司，距河口村不足百米。这家公司一

迁，彻底清除企业污染源。

据大丰市政府有关人士称，对确诊为血铅超标的患儿，目前已责令企业承担体检、治疗、营养补助以及补偿等相关费用。同时，大丰市还启动了责任追究程序，正由该市纪委、监察局牵头，展开相关调查，实行责任追究，调查处理责任人，相关结果将尽快公布。

在大丰采访期间，河口村的村民们还表示，目前检查的都是儿童，村民们的居住地离“肇事”企业这么近，成年人情况到底怎么样，政府部门也应该负起责任。应该对盛翔电源有限公司的员工和附近居住的村民们全部进行一个体检。

企业喊冤：我们也是受害者

昨天20:30，快报记者联系到了大丰市盛翔电源有限公司总经理承其华。“现在企业停产，马上要破产了！”自称在上海散心的承其华在电话里说，他是无锡江阴人，2006年下半年，经大丰市文化局招商引资，自己投资2000余万元的盛翔电源有限公司落户大丰经济开发区。第一年效益一般，去年1—10月份，产值已经超过了3000万元，工厂员工也达到了100余人。其间获得了国家质检总局颁发的全国工业产品生产许可证，并通过ISO9001:2000质量管理体系认证，生产管理较为规范。同时，公司还专门购置了先进的污染处理设施，严格按照要求处理废水、废渣和废气，从未有过违规排污的行为，并通过了环保“三同时”验收。

据了解，去年11月26日，大丰市环保局委托专家完成的一份《关于河口村部分儿童血铅超标事件初步调查意见》。意见称，人体血铅超标的原因有很多，包括汽车尾气污染等，河口村儿童血铅超标的具体原因还有待进一步调查核实。值得注意的是，上述《意见》指出，河口村位于大丰经济开发区中心位置，早在江苏省环保厅对该开发区环评报告的批复当中就已经提出搬迁建议。因此，鉴于含铅企业特定的卫生

防护距离要求，以及重金属对人体的影响考虑，建议企业或居民区搬迁。

承其华说，这份意见当时并没有确定自己的企业就是“肇事者”。然而在元旦前后，企业突然被告知，经专家认定，自己的企业和此次河口村儿童大范围出现血铅超标有直接关系。所谓直接关系，承其华解释称，我的理解是，应该是他们认定我的企业应该对这个事件负主要责任”，承其华颇为感伤地说，现在可以说是全部身家性命都搭在里面了。

据了解，此前盛翔电源一名管理人员曾表示，当初公司决定到大丰投资时就提醒过大丰方面的招商官员，盛翔电源厂房应该距离居民区1500—2000米，如果太靠近居民区可能会发生意外。不过招商官员称，“这不关你的事，我们会处理好。”对于这个说法，承其华说，自己不是环保官员，现在很多事情都说不清楚。“可以肯定的是，企业的相关手续都是完备的”。

»相关链接

“血”的记忆

1.陕西凤翔铅中毒事件

2009年8月，陕西省凤翔县铅锌冶炼企业——陕西东岭冶炼公司的铅排放致使周围两个村庄731名儿童中的615人血铅超标，其中166人属中度、重度铅中毒。

2.湖南武冈铅中毒事件

至2009年8月23日，湖南省武冈市官方已对1958名群众进行体内铅含量检测，超标人数为1354人。二次复检正在进行，尚未发现严重铅中毒患者。据悉，造成污染的武冈精炼锰加工厂老板是武冈、邵阳两级人大代表，相关部门正在考虑取消其人大代表资格。

3.江苏邳州铅中毒事件

2008年，江苏省邳州市运河镇新三河村发生大规模铅中毒事件，全村100多个14岁以下儿童中，铅中毒人数达到41人，其中最小的不到1岁，还有65人被查出为高铅血症。而距离新三河村不到100米的地方，就是号称亚洲最大铅再生企业江苏春兴胜科合金有限公司的生产车间。

(根据公开资料整理)



4岁小林血铅含量高达每升429微克

本报摄影 李根